

# 我市发现一座西汉墓葬

## 出土8件西汉青釉瓷

□记者 张洪涛

近期，我市文物考古管理所考古人员在周口经济开发区发现一座西汉时期的古墓。考古人员在对古墓进行抢救性发掘过程中，发现保存较好的文物20余件，其中，出土8件西汉青釉瓷，较为罕见。

### 考古现场发现青釉瓷器

“我们这里发现一座古墓，你们过来看看吧……”日前，市文物考古管理所工作人员接到举报后，立即赶到古墓发现地点查看，并上报国家文物局进行抢救性发掘。

考古人员在现场看到，古墓的一边是民房，另一边是道路。由于受到地形的限制，他们按照古墓的走向在长3.9米、宽1.8米的地方布置挖掘方

位。

当考古人员向下挖掘到2.6米深时，隐约看到了古墓的顶部。经过进一步勘察，考古人员发现，墓顶为拱形，由青砖砌成，古墓呈东西走向，墓顶长2.4米。

在清理墓室过程中，考古人员发现了两个造型精美的青釉瓷罐。在随后的发掘中，考古人员又发现了青釉瓷残片，提取部分残片后，考古人员判断该残片属于一个残破的青釉瓷罐。在清理墓室南侧时，考古人员发现一个完整的青釉瓷壶。就在考古人员继续清理时，地下水涌进了墓室，考古人员不得不在水中摸索着进行清理。

### 初步判断是迁葬墓

随着清理工作进一步深入，考古人员又在墓室的西南、西北面连续清

理出了4个青釉瓷壶。

在清理墓室东部时，考古人员发现了一个较大的青釉瓷壶（有残缺）。接着，考古人员又在东部的墓室清理出了青铜釜、青铜腰带、青铜当卢、青铜盖弓、青铜铺首等青铜物品。

清理墓室期间，考古人员始终没有发现墓主人的尸骨。

市文物考古管理所工作人员焦华中介绍，由于该墓葬内出土了大量西汉时期的青釉瓷、青铜器，说明该墓主人的身份地位较高，因为在西汉，能使用青釉瓷的人家，身份地位都非常高。由于考古现场并没有发现墓主人的尸骨，考古人员初步判断墓主人有可能是迁葬至此。

### 墓葬时代应为西汉中晚期

据了解，该墓葬出土保存较好的

文物20余件，主要有红陶罐、红釉陶瓶、灰陶釜、红釉陶灶、红釉陶壶、红釉陶井、青釉瓷壶、青釉瓷罐、青铜釜、青铜腰带、青铜当卢、青铜盖弓、青铜铺首、五铢钱、蚁鼻钱等。

“从出土文物来看，该墓葬时代应为西汉中晚期。”焦华中告诉记者，本次发掘的墓葬是我市为数不多的保存较好的汉墓，墓葬规模虽说不大，但出土文物价值较高，其中青釉瓷罐为我市近30年来首次出土。

焦华中进一步解释，我国原始瓷器最早出现在商代晚期，到东汉晚期，我国的瓷器才算成熟。我市出土的西汉青釉瓷本就不多，这次出土8件西汉青釉瓷，较为罕见。它们的出土为研究我国瓷器的发展提供了丰富的实物资料。(06)

线索提供 焦华中

## 鹿邑： 好心人拾金不昧 热心志愿者归还失主



道德公益志愿者将失物归还失主

□记者 李瑞才/文 通讯员 刘传保/图

本报讯 5月3日上午，鹿邑县谷阳办事处孙阁村残疾人王西山去县残联办事时，在西关邮政大楼南门前捡到一个女士挎包，里边有现金、银行卡、饭卡、通讯录等物品。王西山因着急去办事，便与鹿邑县道德公益志愿者刘传保联系，让他帮忙寻找失主。

巧合的是，来自鹿邑县观堂镇大吴村的残疾人翟胜奇在附近也捡到一个手包，里边有驾驶证、身份证等物品。翟胜奇便将手包也交给刘传保。

“我是远志学校高三的学生，马上要进考场考试了，太谢谢你们啦！”刘传保根据挎包内的通讯录，电话联系上失主牛丹丹，电话那头的女孩儿显得很激动。鉴于牛丹丹马上就要进考场不能前来认领，与刘传保一起的两

名志愿者申爱廷、李娜决定开车将挎包送到学校。

面对记者的采访，王西山笑着说：“虽说家里穷，但我身残志不残，捡到人家的东西，说啥也不能要啊。”

据了解，当天上午，经过两个多小时的多方打听，申爱廷、李娜两名志愿者也找到了手包的失主许林场，并驱车把手包送还。(03)



## “小飞象”又捐书了 符合条件的学校赶快来领取

□记者 王凯

本报讯 自2008年开始，每年的5月份，周口师范学院的一个名叫“小飞象”的学生团队都会为我市农村贫困学校捐赠图书。今年，“小飞象”准备了600本图书，希望符合条件的学校能够和他们联系，以便将这些图书早日送到孩子们身边。

“小飞象”负责人袁鑫告诉记者，今年，“小飞象”准备了600本图书，这些书都是“小飞象”成员购买的。接受捐赠的学校要设立专门的房间作

为图书室，并要保证图书室的通风、采光良好；在不影响正常教学的情况下，图书室每周至少开放2次。

“我们的宗旨是为贫困的农村小学捐建、助建‘小飞象图书室’，解决部分农村学校图书室书籍和学生课外读物不足的问题，实现这些学生用知识摆脱贫困、建设家乡的美好理想。”袁鑫说。

需要这批图书且符合条件的学校可以与“小飞象”取得联系，电话：15896782258。(03)

## 鹿邑·临洮书画联展开幕



5月4日，由河南省鹿邑县人民政府、甘肃省临洮县人民政府主办，两地委宣传部、文联、书协、美协协办的“大道同源”——鹿邑·临洮书画联展开幕式，在鹿邑县明道宫景区举行。图为开幕式现场。

记者 李瑞才 摄